ESM-103 Enerji Miihendisligine Giris Sorular

1. a) Birincil ve ikincil enerji kaynaklarini tanimlayimiz ve drnek veriniz.
b) Birincil enerji kaynaklarindan olan fosil yakitlart tanimlayiniz ve 6rnek vererek
aciklayniz.

2. Giines kolektorleri hangi elemanlardan olusur? Basitce sekil ¢izerek agiklayiniz.

3. Betz kanunu nedir? Basit bir rlizgar tlirbini i¢in Betz kanununun ¢ikarimini yapiniz.

4. Ortalama riizgar hizinin 6,5 m/s oldugu bir yere kanat ¢cap1 55 m olan bir riizgar tiirbini
kurulacaktir. Tiirbinin toplam verimi % 38 olduguna gore;
a) Uretilen ortalama elektrik giiciinii,
b) Bir yilda 7500 saat ¢alistirilmasi durumunda bu tiirbinden iretilen elektrik enerjisi
miktarini,
c) Elektrigin 0,11 $/kWh’den satilmas1 durumunda elde edilecek geliri hesaplayiniz.
(Havanin yogunlugu 1,25 kg/m® olarak aliniz)

ESM-103 Enerji Miihendisligine Giris Cevap Anahtari

1) a) Birincil enerji kaynaklari; tas komiirii, ham petrol, dogalgaz, jeotermal, giines, linyit ve
uranyum gibi direkt olarak enerjiye doniisebilme 6zelligi olan ve ticari 6zellik tasiyan enerji
kaynaklaridir.

Ikincil enerji kaynaklar1 elektrik, hidrojen vb. gibi direkt olarak enerjiye déniisebilme
ozelligi olmayan, enerjinin depolandig1 veya tasinabildigi enerji kaynaklaridir.

b) Fosil yakitlar, kimyasal reaksiyonlar yoluyla 1s1 enerjisi lireten ve tiikketiminden sonra geri
dondiiriilemeyen yakitlardir. Bunlar,

e KoOmiir,

e Petrol

e Dogalgazdir.

Komiirler, eski jeolojik devirlerdeki (100-300 milyon y1l 6nceki) bitkilerin ve kismen de hayvan
artiklariin yiiksek basing altinda, sicakligin etkisiyle bozunmalar1 sonucu olugsmuslardir.

Yiiz milyonlarca yil once, denizlerde yasayan ya da sularin denizlere siiriikledigi hayvan ve
bitki kalintilar1 anaeorabik bir ortamda, gerekli sartlar altinda (1s1 basing ve
mikroorganizmalarin etkisiyle), ham petrole benzer kerojeni meydana getirmistir. Kerojen
sonradan, yukari tabakalara dogru gog¢ etmesi esnasinda gittikce degismis ve ham petrolii
meydana getirmistir.

Dogalgazin bilesiminin ¢ogunlugunu metan (CH4) teskil eder ve bunun yani sira dogalgazin
bilinyesinde homolog parafinler, karbondioksit (CO2), hidrojensiilfiir (H2S) ve azot (N2) gibi
anorganik bilesiklerde bulunur.
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a) Ust Ortii (Seffaf Ortii = Saydam Ortii) : Is1l kayiplar1 5nlemek ve toplayiciyr yagmur, kar ve
tozdan korumak i¢in kullamilir. Ust &rtii, malzeme olarak cam ya da plastik olabilir. Cam &rtiiler
tek veya ¢ift camli olabilir. Genellikle 3 ve 4 mm kalinligindaki pencere camlar1 kullanilir. Cam
diisiik dalga boyundaki 1sinlar1 gegirebilmesi i¢in diisiik demirli olmalidir.

b) Toplayici Plaka ve Borular: Toplayici plaka demir, bakir, aluminyum veya plastik sa¢ ve
borulardan olusur. Istya dayanikli mat siyah boya ile boyanir. Yutucu plakada enerji toplamay1
en st diizeye ¢ikarmak igin yiikseltici tiipilin yilizeyi diisiik dalga boylu giines 1ginlarini yutmak
icin yutuculuk 6zelligi yiiksek materyalle kaplanmalidir. Bu ylizeye ayn1 zamanda segici yiizey
denir. Giinliimiizde ticari olarak se¢ici ylizeyler siyah kromdan yapilmaktadir. Yutucu kanatlar
tiipler arasinda 1s1 transferini saglarlar.

¢) Yalitim (izolasyon) : Toplayicinin arkadan ve yandan 1s1l kayiplarini dnlemek icin cam yiinii
ya da benzeri yalittm malzemesi kullanilir. Toplayict plaka altina konulan cam yiintiniin 7 cm
den; yanlara konulan cam yiinlerinin de 2 cm den az olmamasi gerekir.

d) Muhafaza (Sasi = Kasa) : Yukarda ifade edilen parcalar dis etkenlere dayanikli bir sa¢ ya da
plastik bir kasa igerisinde toplanarak giinesli su 1siticisint olusturur. Muhafaza yanlardan
profilden, altta da genellikle 1 mm kalinligindaki galvanizli sa¢tan olusur.

3)Riizgar tiirbinine gelen havanin kinetik enerjisinin tamaminin kullanilabilir enerjiye
doniistiiriilemeyecegini belirten yasadir.
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(1 — 2x — 3x?) = 0 olur. Bu denklemin kokleri bulunur. Denklemin kiigiik kokii, en az giici,
biiyiik kokii ise en fazla giici bulmak i¢in kullanilir. Bu denklemin kokleri 1/3 ve -1’dir.
Maksimum gii¢ i¢in x=1/3 degeri alinirsa ve
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Peige editenmaksimum = 0.593Pgeen ifadesi elde edilir. Bu esitlik Betz yasast olarak bilinir. Bu
esitlige gore, riizgar tiirbinine gelen havanin kinetik enerjisinin (Pyeen) maksimum 0.593 kati
kullanilabilir enerjiye doniistiiriilebilir.

Burada,
Pyejen: Tiirbine gelen havanin Kinetik enerjisi, (W)

Poide editen: Tiirbinin iiretecegi giic, (W)

Peide editen maksimum: Turbinin tiretebilecegi maksimum giig, (W)

m: Havanin kiitlesel debisi, (kg/s)

V: Havanin hizi, (m/s)

A: Tiirbin kanadmin taradig1 ve hava akisina dik olan kesit alan1, (m?) (A=nD?/4)
p: Havanin yogunlugu, (kg/m°)

D: Kanat ¢api, (m)







